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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
HvTeg-jeleziilr ro.ind.er_ vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Előfizetési ára : egész évre 4 írt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapjak.
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KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,
(„Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája).

Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 
valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

TARTALOM.
Körültekintés. Sz. P .-tői.
A lóhermag termesztése. II. Ásványi Lajos.

Egyleti élet.
Az erdélyi gazd. egylet állatteny. és kiállítási szakosz

tályának május 5-én tartott üléséből.
Kormányintézkedés.

Körrendelet a ragadós tüdőlob irtása tárgyában. 
Lépfene és sertés orbáncz elleni oltóanyag árának leszállítása.

Rövid, szakközlemények.
A legjobb bárom répafaj. — A szárított szeszgyári moslék.

— A fák szerepe a természet háztartásában. — 
Meddig képes a ló éhezni és szomjazni?

Vegyesek.
Személyi hir. (Fazakas Gyula.) — A vetések állás és a 

mezőgazdasági állapot Erdélyben. — Eománia ismét 
megengedi az állatforgalmat. — Selyem nyak- és 
zsebkendők tisztítása. — Jubileumi virág- és rózsa 
kiállítás.

Körültekintés.
(Termés kilátások. Börzei egészségtelen speculatio. Az 
orosz gabona kiviteli tilalom visszavonása. Marha árak s 
ezek okai. A földmivelési minister könyve. Az rAzurin.*)

Jól köszöntött be a tavasz s eddigi folyá
sával is meglehetünk elégedve. A későn vetett 
gyenge őszi vetések, a hol a telet baj nélkül 
húzták ki, kellően fejlődhetnek, bokrosodhatnak 
és az őszi aggodalmakat még eloszlathatják, 
vagyis legalább jó féltermést adhatnak. A tava
sziak minden tekintetben kielégithetnék a vára
kozást, mert ezeknek nemcsak hogy a vetése jól 
sikerült, de ilyen kedvező időjárás mellett erő
teljesen is fejlődhetnek és több reményre adhat
nak kilátást, mint az ősziek.

Szivünkből óhajtjuk, hogy Magyarország
nak valódi jó termése legyen, de ép annyira el
ítéljük, hogy ezt a börze spekulánsok csaknem 
úgy hirdetik, mintha már meg is volna, hogy 
igy az árakat mesterségesen lenyomják legalább 
arra az időre, a mig a gabona az ők raktárába 
jut, hogy azután a saját nagy nyereségük eléré
sére ismét felszöktessék, a mig kiviteli nagy 
készletükön túl adnak.

Eddig a czél el van érve, mert a gabona 
ára már is majdnem 25%-al csökkent. Ha pe
dig, miként annak hire jár Oroszország gabona 
tilalmát visszavonja, akkor az árak még alább 
stilyednek. És ebben épen nincs lehetetlenség, 
mert ezt a szabadabb irányú orosz lapok ismé
telten sürgetik, azt állitván, hogy az orosz ga
bona kereskedelemre a kiviteli tilalom hátrá
nyosan hatott, miért is ajánlják a gabona kivitel 
fokozatos megengedését s az a látszat, hogy az 
orosz kormány a kevésbé fontos gabona nemek 
kivitelét csakugyan meg is engedi.

Hazarésziink több megyéjéből kaptunk tu
dósítást az állatforgalom és az elért árak felől. 
Egy pár 3-4 éves tehén 270—350 írtig és egy 
pár 5—6 éves jármos ökörért minőség szerint 

320—480 írtig menő árakat fizetnek. Sőt a na
gyon kiváló példányok párjáért még ennél is 
többet adnak. Aránylag épen ilyen jó ára van a 
hízott és hizlalásra való állatoknak.

Ennek okát könnyű belátni, ha tudjuk, 
hogy az egész felső és éjszak nyugoti Magyaror
szág szarvasmarha állománya, a ragadós termé
szetű tüdővész miatt, contumatia alatt van, ahol 
t. i. nyugoti fajta színes marhát tenyésztenek; 
miért a kereskedők oda vetették magukat, a hol 
magyar marhát , vehetnek, a melyet bármerre 
szabad kivinni. Élénk nyilvánulása ez a magyar 
szarvasmarha tenyésztés előnyeinek; a mig a szí
nes marhát tenyésztő és zár alatt levő gazdák, 
ha más káruk nem volna is, már a kivitelnek 
majdnem másfél év előtt történt megszorítása és 
újabban teljes betiltásával, elvesztik, a mit va
laha nyertek és ez után nyerhetnének szarvas
marha tenyésztésük után.

A földmivelésügyi m. kir. minister pár hét 
előtt a törvényhozás elé terjesztette a múlt évi 
működéséről szóló jelentését. Ez egy valóságos 
eseményt képező mű, a függelékével együtt 907 
oldalra terjedő nagy könyv, a mely ezen minis
téri tárczának épen most folyó költségvetéséhez 
kedvező alapot nyújt.

A munka előszavában történeti rövid visz- 
szapillantást tesz a kiegyezés alkalmával, 1867- 
ben szervezett második földmiv.-, ipar- és ke 
resk. m. kir. ministerium keletkezésétől a jelenig 
történtekre s felsorolja a ministeriumnak előbbi 
és jelenlegi beosztását. Bevezetéskép ismerteti 
Magyarország földtani-, talaj-, éghajlati- és me
teorológiai viszonyait 31 oldalon s ezt követi az 
1890-ik évi munkálkodásról szóló , eddig még 
soha a magyar parlament elé nem terjesztett 
terjedelmű, kimerítő jelentés.

„Azurin“ néven egy uj vegyszer jött a 
rézgálicz helyett forgalomba, a peronosporá ellen 
való védekezésnél, melyet kísérletileg a földmivelési 
ministerium kipróbáltatott. A kísérlet eredménye 
kedvező és hatékony volta mellett az azurinnak 
előnyei a rézgáliczczal szemben, hogy annál je
lentékenyen, legalább is háromszor olcsóbb — 
egy kiló csak 1 frt 60 kr, mi öt hektoliter víz
ben feloldva, teljesen elegendő egy katasztr. hold 
megpermetezésére, továbbá pedig, hogy könnyen 
és csapadék nélkül oldódik s a permetező finom 
szóróját nem tömi el A földmivelési minister 
5000 kilogr. azurint rendelt a védekezés czél- 
jaira s azt elárusitás végett a Budapesten szé
kelő „Magyar mező gazdák szövetkezetének“ adla 
át, a honnan bárki, az is, a ki nem tagja a 
szövetkezetnek, megrendelheti.

Sz. P.

A lóhermag termesztése.
n.

Kádár Gyula, nagyváradi gépgyáros, szintén 
készít ilyen heremag-fejtő készülékeket,'melyek a 
fentiektől annyiban különböznek, hogy egészen 
vaslemezből készültek.

Munkaképességük sokkal nagyobb az előb
bieknél, de mivel tökéletlenebbül dolgoznak, úgy, 
hogy a kétszeri cséplés alig kikerülhető, ennél
fogva olcsóságuk daczára sem mérkőzhetnek 
amazokkal.

A Kádár-féle heremag-fejtő ára 60—70 frt, 
a Löhnert-féle 150 frt.

Az általam gyakorlatba hozott eljárás mel
lett azonban a lóhermag egy füst alatt zsákba 
kerül olyan formán, hogy egy hajtókészülékkel 
(lokomobillel) egyszerre két cséplőgépet működ
tetek, melyek közül a kisebbikkel gubózok, a 
nagyobbikkai pedig a levert gubókból a magot 
zsákba verem, a mint ezt a közölt ábrán bemu
tatott felszerelés mellett láthatjuk.

Ezen cséplési eljárásnak előnyeit képezik, 
először is, hogy különös befektetést nem igényel, 
miután legrosszabb esetben bérbe vett kisebb 
cséplőgépper segíthetünk a bajon; továbbá, hogy 
ilyenformán a lecsépelt és összehalmozott gubók 
esetleges felmelegedéséből származható károk ki 
vannak zárva.

Ezen cséplési eljárásommal azon sokszoro
san fölmerült kérdést oldottam meg: miként le
het a lóhermagot egyszerre kicsépelni ? a miről 
gazdatársaimat az 1888-ik évi „Gazdasági Lapok“ 
utján siettem értesíteni.

1890 óta Graepel H. budapesti gépgyáros 
szabadalmat nyert különleges Ióhermag-cséplőgé- 
pek készítésére, melyek tulajdonkép szintén két 
cséplőgépből állanak s úgy vannak szerkesztve, 
hogy a kis gubózógép közvetlenül a lóherfejtő 
készülékbe jutnak. Egy ilyen készülék 1500 — 
1600 írtba kerül.

JLimtitatás
a kolozs-monostori m. kir. gazd. tanintézet gazdaságában
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A magas kormány kezdeményezésű folytán alapított
magyar általános kénsav-, műtrágya- és vegyi-ipar részvény-társaság 

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, am
móniák- és ásványi superpliosphatokat, párolt csontlisztet, Thomassalakot, chilisalétromot, kénsavas kálit 
és ammóniákét; különlegcsségokct, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. _  Talaj-olomzésck díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébettér 9. sz. JI. emelet, hová lo velők és megrendelések intézen- 
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Ezen kimutatás átlag-számaiból tehát ki
világlik, hogy a tanintézet gazdaságában az utóbbi 
hat év alatt kát. holdanként 167 klg. lóhermag 
termett, mely mm.-ként 44 frt 41 krral értéke
sítve, kát. holdanként 71 frt 33 kr. nyers jöve
delmet adott és e mellett a magtermést megelőző' 
kaszálással 904 klg. száraz takarmányt szol
gáltatott.

A nyers hozamot egyébként emelik a csép- 
lés után nyert szalma és törek részek. Ha az 
utóbbit az erősen poros részektől elkülönítve ke
zeljük és a penészedéstől megóvjuk, úgy a gyök
növények takarmányozásánál, valamint a moslé
kolásnál mint póttakarmányt igen jól értékesít
hetjük.

Igen természetes, hogy kedvezőbb viszo
nyok mellett ezen jövedelem még tetemesen 
emelkedik, miért is a vörös lóhernek és magjá
nak termesztése a mi viszonyaink között igen 
megbecsülendő és jövedelmező műveleti ágát ké
pezi gazdálkodásunknak.

A lóhermagnak a magtárban való kezelé
sénél különös gondunk legyen arra, hogy az tiszta 
szellős és száraz helyen kezeltessék, továbbá, 
hogy nagyobb tömegben való elhelyezésénél idő
közönként megforgattassék.

A vele való foglalkozásnál munkásainkkal 
pedig vagy csizmáikat levettessük, vagy pedig a 
kemény csizmasarkot és talpat valamely puha 
ruhaneműbe ■ beköttessük, vagy bocskorba buj
tassuk, nehogy munka közben a lóhermagot szét
tapossák.

A vörös lóher értékesítése.
Miután a vörös lóherről mint takarmány

ról nemcsak az analysisek utján, hanem a min
dennapi tapasztalatokból is tudjuk, hogy a kö
zönséges réti szénánál több értékű: ha a szénát 
mm.-ként 2 frt 50 krjával fizetjük, akkor ugyan
annyi vörös lóher 3 frt értéket fog képviselni. 
A vörös lóhermag mm.-kénti értéke a magke
reskedések jegyzései után 40 — 46 frt között in
gadozik.

Ásványi Lajos.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet állatte
nyésztési és kiállítási szakosztályának végrehajtó 
bizottsága május hó 5-én szakosztályi elnök gróf 
Bánff'y György elnöklete alatt ülést tartott. A 
jegyzőkönyvet vezette Sz. Szakáts Péter e. titkár.

Jelen voltak: Szabó József, id Lészay Fe- 
rencz, Magyary Géza, Sárosy Pál.

Elnök melegen üdvözli a megjelent tago
kat s az ülést megnyitja.

Olvastatott a múlt ülés jegyzőkönyve, mely 
tudomásul vétetett s a jelen ülés jegyzőkönyvé
nek hitelesítésére fölkérettek ifj. Lészay Ferencz 
és Magyary Géza tagtársak.

Elnök előterjeszti a földm. ministeriumnak 
hozzá intézett leiratát, melylyel a folyó évi ál- 
latkiállitással kapcsolatosan, a múlt évi mintá
jára rendezendő használati lovak díjazására ezer 
forintot adományoz és jelenti egyúttal, hogy bár 
a leirat azokról .még meg nem érkezett, de a 
szintén kérelmezett 4000 frank arany és 3000 frt 
is a kiállítás czéljai és jutalomdijaira élőszóval 
már megigértetett. — Mindezek örvendetes tu
domásul vétetvén, kimondatott, hogy a már meg
adott 1000 írtért köszönő fölirat intéztessék a 
földmivelési ministerhez.

Gróf Bánffy György szakosztályi elnök a 
folyó évre is felajánl 100 frank aranyat kiállí
tási jutalomdijakra, — mely nagylelkű adományért 
a bizottság a nemes gróf elnöknek meleg köszö
netét nyilvánítván, az a jelzett czélra fog fordit- 
tatni.

Ezek után a folyó évi kiállítás idejéül 
augusztus hó 28, 29- és 30-dika kitilzetett, a 
programm megállapittatott és kinyomatása és mi
előbbi szétküldése elhatároztatott.

Ep úgy elhatároztatott Albach Géza pol
gármesternek fölkérése az iránt, hogy a sétatéri 

kocsi utat, valamint a városból oda kivezető ut- 
czák kövezetét a kiállítás előtt hozatná jó karba, 
— mint a sétatéri bizottságnak elnöke pedig az 
iránt, hogy a használati lovak díjazására az athle- 
tikai club gyakorlataira szolgáló köröndöt en
gedné át.

Elvileg kimondatott, hogy a kiállítással 
kapcsolatosan, a belépő jegyekkel ingyen adandó 
sorsjegyekkel, baromfi és galamb sorsolás, — 
valamint ökrökkel vonó verseny és esetleg fejő 
verseny is rendeztessék.

Szintúgy elhatároztatott a kiállítási terület
nek 2—3 év alatt részenként deszka kerítéssel 
való ellátása.

Kérelmeztetni fog, hogy a kiállításra kül
dendő állatok messzemenő szállítási kedvezmény
ben részesittessenek

Végre pedig felkéretni határoztatott, Pus
kán Béla kolozsvári neves baromfi tenyésztő a 
baromfi osztály rendezésénél való segédkezésre.

Melyek után az elnök megköszönvén a ta
gok részvételét, az ülést bezárta.

ooooooooooooooooo
Kormányi ntézkedés.

Körrendelet a ragadós tüdölob irtása 
tárgyában. Nehogy az országnak északnyugati 
vármegyéiben fellépett ragadós tüdőlob az egész 
ország szarvasmarha állományát is veszélylyel 
fenyegesse, ezen betegségnek gyors és alapos ki
irtása elodázhatatlanul szükségessé vált.

A ragadós tüdőlob irtását eddig Pozsony- 
és Nyitra vármegyék területén foganatosíttattam 
és pedig akként, hogy a fertőzött községeknek 

Egy gőzgép, lóhermag-cséplésre beállítva.

szarvasmarhaállományát állami állatorvosok által 
alaposan átvizsgáltattam, a midőn a ragadós 
tüdőlobban betegeknek talált állatok az 1888: 
VII. t. ez. 81. §-a értelmében és ezent.cz. 105. 
§-a alapján kártalanítás nélkül, az ezen beteg
ségnek, vagy fertőzésének gyanújában talált ál
latok pedig a kitűzött czél biztosítása érdekében 
szükségesnek mutatkozott mértékben és szabály
szerű kártalanítás mellett levágattak s esetleg 
fogyasztási czélokra értékesítettek.

Azt az eljárást legközelebb Bars vármegye 
területére is elrendeltem s ezután a rendelke
zésemre álló anyagi segédeszközök arányában a 
többi fertőzött törvényhatóságok területére is ki
terjeszteni kívánom.

Habár a ragadós tüdőlob kiirtásának kér
dése kétségbe vonhatatlanul országos érdekű, 
másrészt nem lehet tagadni azt, hogy ez a kér
dés első sorban és közvetlenül a fertőzött tör
vényhatóságok érdekeit érinti. Joggal elvárhatom 
tehát az érdekelt törvényhatóságoktól, hogy ezen 
nagy fontosságú akcziónál nemcsak közigazgatási 
utón teljes erejükkel fognak támogatni, hanem, 
hogy a ragadós tüdőlob irtásához szükséges nagy
mérvű anyagi áldozatokhoz is hozzá fognak járulni, 
mint Pozsony- és Nyitra vármegyék, melyek a 
kártalanítás költségeit felerészben magukra vál
lalták.

Minthogy a ragadós tüdőlob kiirtása a fer
tőzött területen csak részletenkint foganatosítható, 
szükséges arról is gondoskodnom, hogy a beteg
ség egyrészt a fertőzéstől eddig mentes, másrészt 
pedig a betegségtől eddig megtisztított s ettől 
fokozatosan megtisztítandó törvényhatóságok te
rületére cl ne hurczoltassék.

E czélból a jelenleg fertőzötteknek tekin
tendő Trencsén, Árva, Líptó, Turócz, Zólyom, 
Bars, Ilont, Nógrád, Gömör, Szepes és Sáros 

vármegyék, valamint Selmecz- és Bélabánya sz. 
kir. város egész szarvasmarha állományának for
galmi korlátozását az 1888: VII. 30. §-a alapján 
ezennel elrendelem akként, hogy a nevezett tör
vényhatóságok területei együtt véve egy össze
függő zárt területet képezzenek a szarvasmarha 
forgalmának szempontjából.

Ezen zárt területen belül levő, vagy az 
oda beszállítandó szarvasmarha csakis ezen zárt 
területen belül kerülhet szabadforgalomba, ter
mészetesen itt is csak oly szarvasmarha, mely 
községi, udvari, istálló stb. zár alatt nem áll; 
ellenben innen a zárt területen kívül eső tör
vényhatóságok területére szarvasmarhát elszállí
tani. vagy elhajtani tilos, kivéve azt az esetet, 
midőn a szarvasmarha elszállítása vasúton, azon
nal leendő levágás czéljából az illetékes I. fokú 
hatóság engedélye alapján eszközöltetik, mely 
alkalommal az illető I. fokú hatóság a rendel
tetési hely hatóságát a levágás ellenőrzése vé
gett előzetesen értesíteni köteles.

Ezen intézkedésem pontos végrehajtásának 
biztosítása érdekében intézkedjenek

1. a fentebb névszerint fölsorolt törvényha
tóságok :

a) hogy f. évi ápril hó 15-től kezdve a 
marhalevelek kezelésével megbízott közegek szarvas
marhára szóló marhalevelet az említett zárlati 
területen kívül fekvő községbe ne irányítsanak, 
kivéve azt az esetet, midőn a szarvasmarha szál
lítása az I. fokú illetékes hatóság engedélye 
alapján eszközöltetik;

b) hogy a vasi'ti állatrakodó állomásokon 
működő szakértők szarvasmarhát a zárlati terü
letből kiszállítani csak az illetékes I. fokú en
gedélye alapján engedjenek;

2 valamennyi többi törvényhatóság pedig 
utasítsa illető közegeit aziránt, hogy f. évi ápril 
hó 15-én túl a zárlati területről saját területükre 
netán elhajtott vagy elszállított szarvasmarhát 
az 1888: VII. t. ez. 33. §-a alapján azonnal 
helyezzék zár alá és azt a tulajdonos javára, az 
I. fokú hatóság küzbenjüttével, fogyasztásra ér
tékesítsék, a bűnös egyénekkel szemben pedig 
az idézett t. ez. 154. §-ának h) pontja értelmé
ben járjanak el.

Ezen intézkedésem pontos és szigorú foga
natosítása iránt különösen a vásárokon működő 
és a marhahajtás ellenőrzésére hivatott közegek 
felelősség terhe alatt utasitandók — (stb.)

Budapesten, 1892. április hó 2-án,
Bethlen, s. k

A lépfene- és sertésorbáncz elleni 
oltóanyag árának leszállítása. A Pasteur Cham- 
berland-féle, lépfene- és sertésorbáncz ellenes ol
tóanyagot termelő intézet (Budapest V., Rudolf- 
rakpart 7. sz.) a kis állatok — juh és sertés — 
oltására szükséges oltóanyagnak eddig 10 kraj- 
czárban megállapított árát f évi április hó 1-től 
fogva 9 krra szállítja le.

Budapest, 1892. márczius hó 14-én. 
Földmivelésügyi magy. kir. ministerium.

Rövid szakközlemények.

— A legjobb három répafaj. Azt már 
nem egyszer próbálták ki, hogy a sárga obern- 
dorfi répa minden egyéb faj közt a legje’ b s 
azért szó sem fór ahhoz, mintha nem ez volna 
a répák királya. Azonban az úja bb időben ismét 
oly sokfélét dicsérnek, hogy az ember zavarba 
jő a választás fölött s azon gondolat fordul meg 
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eszében, hogy hátha ezek az újabb fajták mégis 
jobbak. Ily gondolatok eloszlatására kívánjuk 
megemlíteni, hogy az oberndorfi válfaj mellett 
sikerrel termelhetjük még a vörös mammuth és 
a sárga olajbogyó fajt Előbbi nagy hozamával, 
utóbbi pedig tápdus alkotórészeivel tűnik ki. A 
többi eldicsért fajtákat pedig hagyjuk csak egye
lőre száradni, majd kibúvik a szeg a zsákból, 
hogy mennyi az értékük.

~7 A. szárított szeszgyári moslék a 
külföldön mindig nagyobb arányokban kerül a 
piaczra. S ezt a gazdaságokra nézve, melyek 
szeszgyári üzemmel nem bírnak, határozottan 
nagy nyereségnek kell tekinteni, főleg azon ok
nál fogva, mert rendkívül gazdag proteinban és 
a kevésbé proteingazdag takarmányokat könnyű 
szerrel lehet általa kiegyenlíteni. Hazánkban arra 
különösen nagy szükség lenne, mert a kukori- 
cza, e szénvizegydus takarmány feletetése nagy 
szerepet játszik nálunk és gazdaságainkban úgy 
a tejgazdaságok, mint a hizlalt gazdaságoknál a 
legnagyobb nehézséggel jár a szükséges szőkébb 
táparányt létrehozni. Hogy a szárított moslék 
erre mily mértékben alkalmas, az ki fog tűnni, 
ha 11 ily próba átlagos összetételét közöljük. E 
szerint tá?talmaz a szárított moslék: Nedvessé
get 22*76%. Proteint 22 36%. Zsírt 6'21%. 
Légenymentes vonatanyagokat 47*60%. Nyers 
rostot 8*42%. Hamut 5*50 százalékot. A mint 
látjuk tehát, felette gazdag protein és vízben a 
szárított moslék. Az emészthetőség tekintetében 
a nedves moslék a száritottnak felette áll. így 
is 67 % protein emészthető. E tekintetben mérv
adó az, hogy mily hőmérséknél történt a beszá- 
ritás. Ha a hőmérsék túlságos, akkor sok oldé- 
kony fehérnye oldhatlanná válik. A tulhevitéstől 
tehát a gyártásnál óvakodni kell. A tulhevitett 
állapotra vall, hogy ha szénrészecskéket látunk 
a szárított moslékban. Nagy szeszgyáraink a közjó 
érdekében járnának el, de talán saját érdeküket 
sem hanyagolnák el mellette, hogy ha ezen mű
veletet mielőbb behoznák.

— A fák szerepe a természet ház
tartásában. E tételt fejtegette Ranson Arthur a 
növénytani társulat titkára a bedfordsheré-i ter
mészettudományi és gazdasági egyesület ülésén. 
Fejtegetéseinek eredményét a következő pontok
ban foglaljuk össze: 1. Az által, hogy a fák le
veleikkel folyton’ elpárologtatják a vizet s hogy 
megvédik a koronájuk alatt elterülő talajt s az 
alacsony növésű növényzetet a nap s a szárító 
szelek hatása ellenében, — mérsékelni segítik a 
forró száraz nyarak hatását. 2. Az által, hogy 
bizonyos ideig feltartóztatják a vizet, a mely idő 
alatt az a talajba juthat, megakadályozzák a hir
telen és veszélyes áradásokat. 3. A visszatartott 
viz egy része azután ismét elpárolog, vagy pe
dig a gyökerek által készített utakon leszivárog 
a mélyebben fekvő talajba, hogy azután itt ösz- 
szegyülve, mint forrás törjön elő. 4. A viz egy 
másik részét a gyökerek szijják fel, melyek igy 
mint földalatti vízelvezető csatornák szerepelnek 
5. Az által, hogy a fák megakadályozzák a viz 
hirtelen való meggyülését s igy a rögtönös pa
takok keletkezését, áradásokat is, egyúttal meg
akadályozzák a talaj értékes részének kimosását 
elvitelét 6 A fák koronája, ernyője, kivált ha 
a fák egy helyen nagyobb mennyiségben tenyész
nek, nem csak a talajt védi meg a nap és szá
raz szelek száritó hatása ellen és szabályozza a 
levegő vízgőz tartalmát, de mérsékli úgy a nyár 
mint a tél hőmérsékét is, és ugyanekkor meg
védi a közel fekvő területet s ez által emeli an
nak értékét. (E. L.)

— Meddig képes a ló éhezni és szom
jazni ? Hogy ezt megtudják, a katonaságnál pró
bákat tettek, melyekből kitűnt, hogy ha a lovat 
rendesen megitatjuk, úgy 25 napig is elél, anél
kül, hogy valami takarmányt adnánk neki. Ha 
azonban a lovat takarmánnyal rendesen tartjuk, 
de meg nem itatjuk, akkor 5 nap alatt cldöglik. 
A próbáknál''«./ olyan ló, melyet 3 napig szom- 
jaztattak, harmadnapra egyszerre képes volt majd
nem '/„ hektóliter vizet meginni .Látjuk ezek
ből, hogy a ló éppen úgy, mint az ember, job
ban kibírja az éhséget, mint a szomjúságot.

Vegyes közlemények,

— Személyi hir. A földmivelésügyi m. kir. 
minister Fazakas Gyula szász-vesszősi lakost és 
haszonbérlőt Kis-Küküllő vármegye hosszú-aszói 
járására nézve az állandó gazdasági tudósítói 
tiszttel megbízta.

— A vetések állása és a mezőgazda
sági állapot Erdélyben ápril 30-ig bezárólag. 
Az őszi vetéseket a hideg megviselte, több he
lyütt meg is ritkultak a gabonanemüek, mind
azonáltal feltűnőbb károkat nem szenvedtek; 
újabban tetemesen javultak, bokrosodásnak in
dultak; néhol — különösen a korai rozs any- 
nyira fejlődött, hogy — mint Hunyad vármegye 
maros-illyei járásában — legeltetni, illetve sar
lózni kellend E vidéken a rozs a búzánál erő
teljesebb, kevésbé gyomos s a kedvezőtlen idő
járásban keveset szenvedett. A repeze Fogaras 
vármegyében szárba indult. A tavaszi vetések 
közül a koraiak kisebb része gyengén kelt ugyan, 
de ezek is javulnak, a későbbiek egyenletesen, 
szépen kelnek s jól fejlődnek. Gazdasági mun
kálatok. kz árpatakarmány, a ezukorrépa, sőt a 
burgonya is túlnyomó részben már a földben 
van, a tengeri vetés és szőlőmunka még javában 
folyik. Legelő és takarmány. A lóhere gyengén 
telelt, több helyütt kifagyott, a mi megmaradt, 
fejlődésnek indult; a luezerna szépen gyarapo
dik, Maros-Torda vármegye egy részében a jövő 
héten már kaszálható. A fünövés nem mindenütt 
kielégítő; a legelők zöldülnek, de még csak az 
apró marha talál rajtuk tápanyagot. Szőlő és 
gyümölcs. A gyümölcsfák szépen indultak, több
nyire gazdagon virágoznak; a korai fajokban a 
hideg kárt tett. A szőlők Hunyadban szépen fa
kadnak, mig Nagy-Küküllőben gyengék, sok szá
raz, vagy rothadt vesszőt találhatni.

— Románia ismét megengedi az állat
forgalmat és az ezekből származó nyerstermények 
bevitelét Magyarországból. A román kormány 
bukaresti követünkhöz intézett jegyzése szerint, 
tekintve azt, hogy Magyarországon a száj- és 
körömfájás betegség már majdnem teljesen meg
szűnt, a Magyarországból származó kérődzőknek 
és sertéseknek és az azon állatoktól származó 
nyersterményeknek, valamint takarmányféléknek 
bevitelére vonatkozólag érvényben volt tilalmat 
megszüntette; minélfogva az ilyen állatoknak és 
terményeiknek, valamint a takarmányféléknek 
bevitele az egész határ mentén, minden további 
korlátozás nélkül ismét meg van engedve.

— Selyem nyak- és zsebkendőket na
gyon szépen ki lehet mosni velenczei szappannal, 
mely előbb megfőzve s erre lehűtve lett. A se
lyemkendőket e szappannal kétszer meg kell 
mosni, hideg vízzel öblögetni, könnyedén kifa
csarni s a kendők csúcsait kezünkben tartva, ad
dig rázogatni, mig a viz legnagyobb része ki 
nem csurgott. Erre vastag kendőbe kell hajtani 
s egy negyedórái állás után tüzes vassal meg
vasalni. Ezt az eljárást követhetni fehér selyem
kendőknél úgy, mint színeseknél, melyek min
denkor oly szép tiszták lesznek, mint akár az 
újak, csak arra kell figyelni, hogy a mosás után 
ne hagyjuk sokáig állani, s mikor megvasaljuk, 
még egészen nedvesek legyenek.

— Jubileumi virág- és rózsakiállitás. 
Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület volt 
az első, mely ő felsége a király megkoronázta- 
tásának megünneplését már egy évvel ezelőtt el
határozta. Azóta országszerte megindult a moz
galom s megyék, városok és testületek készülnek 
a történetünkben korszakot alkotó esemény hu
szonötödik évfordulójának méltó megünneplésére. 
Egyesületünk mint kezdeményező nem csak azért, 
hogy országos nevének megfeleljen, hanem azért 
is, hogy háláját, melylyel ő felségének a hazai 
kertészet iránt való meleg érdeklődéséért és fej
lődésének előmozdításáért tartozik, hódolatteljc- 
sen leróhassa, a hazai kertészek és kerttulajdo
nosok tömeges hozzájárulását a czél tekintetéből 
bizton remélvén, elhatározta, hogy ez évi junius 
4-től 9-ig Budapesten a városligeti nagy ipar
csarnokban a koronázási jubileum alkalmából 
nagy nyári virág és rózsa kiállítást rendez. Az 
egyesület választmánya tisztelettől kéri ennélfogva 

a kertészeket és kerttulajdonosokat, nem külön
ben a virág kedvelőket, hogy e kiállításban tö
megesen részt venni szíveskedjenek s ebbeli szán
dékukat az Országos Magyar Kertészeti Egye
sület titkárságával (Budapest, Koronaherczeg-utcza 
16. szám) tudassák, hogy a programmot és a 
szükséges bejelentő iveket azonnal megküldhesse.

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
üzlet iránya kedvező. Búza 75-80 kg. 8 forint 80 kr. 
9 frt 45. Rozs 70—72 kg. 8 frt 65 kr. 8 frt 90 Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 50 kr — 6 frt 40 kr. — Zab 39—41 kg. 
5 frt 65 kr — 6 frt 05 kr. Tengeri 73—75 kg. 4 frt 80 
kr. — 4 frt 90 kr.

N.-Várad, április 26. Tiszta búza 7 frt 90 kr. Elegy 
búza 7 frt 50 kr. Rozs 7 frt 90 kr. Árpa 5 frt 20 kr. Zab 
5 frt 60 kr. Törökbuza 4 frt 50 kr. Széna kötetlen 2 frt 
70 kr. Alomszalma 1 frt 60 kr. mmként. Marhahús 
56 kr. kg.

Erdélyi placvsolc.

Kolozsvár. 1892. május 5-én. Tiszta búza 8 frt 20 
kr—9 frt. — kr. Rozs 7 frt — kr.—7 frt 40 kr. Törökbuza 4 
frt 60 kr.—4 frt 80 kr. Zab 4 frt 80 kr.—5 frt — kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
mmként. Marhahús 54 kr. kg.

(Árak krajezárokban)

A plaezl 
czllckelc

M
ér

té
k

B
ra

ss
ó

C
sí

ks
ze

re
da

co

p

1
a
N 5 CQ -2’ * 
*gg .gS 
Q Er

zs
éb

et


vá
ro

s

Fo
ga

ra
s

G
y.

-S
ze

nt
-

M
ik

ló
s

Tiszta búza . mm. 914 875 — 900 1066 875
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Rozs . . . 889 1 760 — 700 764 500
Árpa ... ff 628 — — —- — 465
Zab . . . ft 622 — 570 — 600 581 275
Törökbuza . n 560 — 635 — 500 600 500
Széna . ''. . n 250 — 340 — 200 250 180
Alomszalma . n 100 — 150 — 100 140 50
Tűzifa . . . km. 260 — 210 — 250 250 180
Marhahús . . kg- 56 — 48 —- 52 52 48
Április . . . IV29 — V/3 — IV32 IV29 IV 30
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Rozs . . . r> —■ 746 — 535 500 667 742
Árpa . . . fi — 612 — — — 697 ■■ — .
Zab .... y} — 628 — 270 440 625 577
Törökbuza . n — 565 — 345 480 541 468
Széna . . . ff — 350 — 190 460 240 150
Alomszalma . ff — 100 — ■ 75 220 140 120
Tűzifa . . . km. — 250 — 240 225 325 250
Marhahús kg. — 52 — 56 52 56 52
Április . . . • — V/5 — V/5 V/5 V/3 V/5

Vetőmagvak. (Mautnor Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda" számára'. A múlt heti esős időjárás foly
tán, lóherét, luezernát és muharmagot valamivel nagyobb 
mértékben kerestek mint az olőző héten. Felemlítendő, 
hogy lóheréből, ha nem is nagy, do itt-ott 10 — 15 mmá- 
zsa készletekben ajánlanak és miután az előrehaladt idény 
folytán a kereslet kisebb, az árak valamivel lejobb száll
tak. De nagy, sőt igen élénk kereslet tárgyat inagkeros- 
kedőknél a czukorczirok képezte, mely bcvállt jó tulaj
donságainál fogva, a zöldtakarinánynak való tengerit (csa- 
lamádét) nemcsak pótolja, do ezon túl tesz, mert 3 sőt 
kedvező időjárásnál 4 kaszálást is ad és igy botermílség 
tekintetében is olső helyen áll.
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Tiszta búza -j mm. 890 — 880. 800 ___
Elegy búza • n 800 - 780 750 —
Rozs . . • 750 — 750, 700 — —
Árpa . . • n 620 — — — — — —
Zab. . . • n 610 — — 600, 520 — —
Törökbuza . • r> 630 — . __ 520; 540 — __
Széna . 400 — — 230 300 — —
Alomszalma • ff 150 — — 150 200 —. —
Tűzifa . . . km. 160 — — 180 240 — —
Marhahús 1 kg. 52 — — 52j 48 — -
Április .... V/2 — — IV30 V/4 — —
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A következő jegyzések nyers . vagyis tisztitatlan 
áruért 100 kilónként Budapesten értetődnek.

Lóhere, idei, minőség szerint . G2—67
„ egyéves „ „ -

Luezerna, idei „ „ ■ 42—44
tavalyi « < •--------—

Biborhere .............................. 34—
Rétihere....................................34—
Baltaczim................................... 14*/.jl5
Tavaszi bükköny.................... G—G1/.,
Muharmag...............................S Vs - 3
Lenmag................................... —13
Kendermag.............................. 12—12*/,

frt

n

n

Állatvásárok.
Bndapest-köbányai sertésvásár. Április í'9-én. 

Az e heti üzlet élénk forgalom mellett szilárd volt
Heti átlagárak-. magyar válogatott áru 320—380. 

klg. nehéz 47—47>/s kr. 280—300 klg. nehéz 4G‘/,-47 
kr. Öreg 300 klg. túli 45*/, —4G kr. vidéki sertés 451/,—48 
kr. Szerb 447,-47—kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

JEleségáirak: üj tengeri 5 20; árpa 6’40 Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár május hó 3-án. (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhajtatott 680 drb.; eladatott 
481 drb. Ló felhajtatott 400 drb; eladatott.. 206. Sertés 
felhajtatott 1700 drb; eladatott 1100 drb. Üzlet lanyha.

Kolozsvár. Heti állatvásár május 4-én, 5-én. Szar
vasmarha felhajtatott m. e. 400 drb; eladatott 210 drb. 
Ló felhajtatott m. e. 15 drb. eladatott 9 drb. Juh fel
hajtatott m. e. 240 drb., eladatott 139 drb. Sertés felhalta- 
tott m. e. 480 drb; eladatott 305 drb.

Szerkesztői üzenet.
Sz. Cs. D. urnák liuila/iest. A küldött czikket kö

szönettel vettük s a mint sorát ejthetjük, fölhasználjuk. 
Egyebekről levélben. Ez utón is szives üdvözlet

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

Legújabb, önműködő, szabadalmazott 
„Syplioniá“

és növény-permetező 
§ fölülmúlja az öszszes eddig 

ismert permetezőket, mivel 

ez önmiiködöleg dolgozik. 

Kívánatra rajzzal és rész

letes leírással készségesen 
szolgál 67 (1-10)

Mayfarth és Társa 
mező-, gyümölcs- és szölü-gazöaságí gép-gyára.

Bécs, II. Taborstrasse 76. sz.
Árjegyzék ingyen. — Képviselőket elfogad.

A KöznmrelöilÉs Iroflalral és Mnyomiai
Részvény-Tái-sasá" 

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett 

K ön y y a y q m 4 áj á t 
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 27 (15-x) 

Kőnyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 

müintézetek méltó versenytársa.
Árai határozottak, olcsók.

W1 MFonésléssW HMtosanteijesil.
Előfizetéseket elfogad az 

„1848—49. TÖRTÉNELMI LAPOK*‘-ra. 
Ára negyedévre 1 frt.

Fontos útépítő vállalkozóknak.
JSZavicstörö gépeket, 

ÚTI HENGEREKET
- valamint

a különféle kő- és földnemü anyagok földarabolására, |
továbbá i

osztályozó gépeket, felvonókat stb. ;
kitünően készítve gyorsan szállít.

Ganz és Társa 
vasöntő- és gépgyár Részvény-Társaság 

6i (4-io) Budapesten.

Házi gomba ellen 
lakosztályokban, raktárakban és iskolákban 
stb. a kipróbált és elismert szab. Antimerulion, 
mely szagtalan és méregmentes szer s a fák tüzálló- 
ságát megadja, 5 kgos postacsomag frt 180. 
— Továbbá takarék kocsikenőcs, gép-olaj, fö- 
dény-papirlemez, magcsávázó üszög ellen, 
vas- és rézgálicz, bőr- és patakenőcs, carbol- 

savat stb. ajánl

Barthel Mihály és Társa
(alapítva 1781.)

Becs X., Keplergasse 2O. n.
68 (1-5)
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íW* Buday-flvérek szabó-üzlete Kolozsvárt.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét a 
bel-monostorutcza Redout épületben levő

férfi szabó-üzletünkre
felhívni.

Raktárunkon tartunk minden fajta bel- és külföldi 
szöveteket, mérték után készítünk pontos időre jótállás mellett

Magyar és franczia divat szerinti öltönyököt, sálon, 
frakk, séta- és bármily előforduló egyenruhákat.

Több évi tapasztalatainkat Budapest és más nagyobb 
városokban szerezve, azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
a kor igényeinek megfelelőleg a legdivatosabb o szakmában 
vágó öltönyöket, úgy mint bármelyik hírneves üzletben, a 
legjutányosabb árban előállíthatunk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérvo ma
radunk kiváló tisztelettel

ZBu-day-fiTrérels:, 
szabó-mesterek Kolozsvárt.5G (7— 10J

s L.a—

Uzletnelyiseg bel-monostorutoza Redout épület.

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű műtrágyákat és pedig*: 
spodium- és csontsuperphosphatot, kőnsavas ammó

niák, káli,' chilisalőtrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

PíírVPlmP7tpt^ A-z orsz' magyar gazdasági egyesület 1891. évben 
I rigj ÖllllÜZilULUU* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű- 
| trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi I gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
I szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 

szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. 
23 (19—52) számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.

Dn,n ^iiz11nntn'iro,,ia-: i ni Bujánovics Sándor,I Budapest. VI. vaczi-komt 31. elnök.
í
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Magyar Franezia
_0£ r Bu

(J\-lapittatott 1879~ben_)
Biztosítéki alapok: 7 millió forint. Évi díjbevétel: 5 millió forint.

A társaság fennállása óta kifizetett kártérítések összege: 54 millió forint.
Elnök :

Nagyméllóságu BENICZKY FERENCZ úr,
Pestmegye főispánja stb.

C

Ügyvezető-igazgató :
FERENCHICH VILMOS úr.

Biztosit:
Tűzkárok ellen: házakat, gyárakat, bútorokat, áruraktárakat, üzleti és gyári berendezéseket, ter

mény és takarmány készleteket, marhaállományt, s egyéb ingó vagyont.
A társaság által kezdeményezett mezőgazdasági általány biztosítás nagyobb birtokosok részéről 

különös figyelmet érdemel a feltételek szabadelvüsége és a dijak olcsóságánál fogva.

JÉGKÁROK : minden mezőgazdasági terményt, (zöldség, gyümölcs és virág kivételével) előre
megállapított egység árak mellett, melyek még abban, az esetben is fentartatnak, ha a piaczi 
ár — a kár idejében alacsonyabb volna is. Aratási, cséplési és szüretelési költségek csupán teljes (100%) 
károknál vonatnak le; a dijak pedig tekintettel a mind inkább gyakoribb jégesőkre aránytalanul olcsók.

A díjfizetés ősszel eszközölhető, a mennyiben válté fedezet is elfogadtatik.

Balesetekre tőkéket, egyénenként, vagy csoportonként gyári munkásoknak, tűzoltói testületeknek, 
gazdasági személyzetnek stb., halál, munkaképtelenség, vagy ideiglenes keresetképtelenség esetére.

Élet- és halál esetre tőkéket, azonnal vagy később kezdődő évjáradékokat, a legalkalmasabb mó

don és legolcsóbb dijak mellett.

>3
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Életbiztosítás tíz krajezár - heti díj-fizetéssel I
alkalmas temetkezési költségekre, valamint tőke szerzésül kevésbbé vagyonosok részére.

Az előforduló károk gyorsan és méltányosan rendeztetnek!

Bármily irányban felvilágosításokkal szívesen szolgál

67 (2-2)

az erdélyrészi vezérügynökség Kolozsvárt
bel-monostor utcza 12. szám I. emelet.
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E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltetnek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre bekiildetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÚ KIS HIBDETBSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr,- vastag be
tűkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

munkák, a belső úgy a külső teen
dők ellátásában elméleti s gyakor
lati teljes képzettség, szép Írással, 
nyelvismeretekkel és kellő intelli- 
gentiával biró gazdatiszti, a ki az 
emlitteteken kívül az állatoknak 
a ragályos betegségek elleni véd-

Kitűnő bizonyítványok és ki
váló referentiákkal biró ügyes, 
szakképzett, róm. kath. vallásu, 
nőtlen, 35 éves s a gazdálkodás 
minden ágában teljesen jártas, de 
különösen a gazdasági számfejtés, 
kettős könyvelések s az irodai 

oltását is sikeresen kezeli, urada
lom vagy nagyobb birtokban külső 
gazdatiszt, titkár vagy pénztárnoki 
állásra ajánlkozik.

Szives megkeresések „S“ jegy 
alatt e lap kiadóhivatalához ké
retnek. 63 (2—6)

Gazdatiszti állást 

keres egy a kolozsmonostori gazd. 
tanintézetet jeles sikerrel végzett 
s több évi gyakorlattal biró 
nőtlen férfi. Tudakozódhatn, K 
J. jegy alatt a szerkesztőségnél.

Gazdatiszti állás

van betöltés alatt egy erdélyi ura
dalomban Az állást elnyerni óhaj
tókkal a czimet közli lapunk Szer
kesztősége. (A válaszra szükséges 
bélyeg beküldendő.)

i

1

Ajánl: 2^, 3, 3’/2 és 4 lóerejü szöges cséplökészleteket, továbbá: 4, 5, 6, 8, 
10 és 12 lóerejü sínes gőzcséplökészleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és 
rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazó és választó-hengerrel.

Fa és szénfütésü és eredeti szalmafiitő gözmozgonyokat, továbbá: R. Gar
rett & Sons felülmúlhatatlan 40% tüzelő anyagot takarító 

COMPOUND GÖZMOZGONYAIT.
Legjobbnak elismert „Brandtfordi“ önműködő amerikai kévekötő arató-gépeit.
Eredeti amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált rúddal. 
Sorvetö és szórvavetö gépeket és mindennemű egyébb kisebb gazdasági gépet-

49 (6-i2) Jutányos árak! Kedvező feltételek!

J.

Elérési w-, műtrágya- ás » 
myitermölíek gyára, t

KRAMER
Ajánlja: párolt csontliszt, 

perfoszfát, Thomassalak, egeresi t~á- '3 
gyafősz, chilisalétrom, kálisok é» 
egyéb különleges műtrágya-termékeit I 
szavatolt tartalom mellett. £

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére a 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely & 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja- ? 
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily g 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz- p 
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és $ 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet- 
tetni. |

Mindennemű felvilágosítással és rész- g
letes árjegyzékkel szívesen szolgál. 5

' „. Ia műtrágya-gyár Egeresen B
vagy annak központi irodája: ;

4

J

J Budapest, V. Dorottya-nlcza 9. szí
B a hova a levelek és megrendelések inté-' ] 

® zendők. If 22 20—52) ,1
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Fő-üzlet:
Andríissy-út 23. sz.

Fiók-üzlet:
lioroualierczeg-utcza IS- sz.

szerezhetők be, melyek mindenütt a legmagasabb díjakkal lettek kitüntetve, u. m.:
1875. Budapest 1-ső díj :

Nagy aranyérem.
1879. Nagyvárad 1-ső dij:

Első osztályú elismerő oklevél.
1881. Budapest 1-ső díj:

Nagy aranyérem.
1885. Budapest 1-ső díj:
Nagy kiállítási érem.

1886. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany oklevél.

1887. Budapest 1-ső díj :
Nagy arany egyesületi érem.

1888. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem.

1888. Nagy-Kőrös 1-ső díj:
Két nagy aranyérem.

1888. Pécs 1-ső díj:
Nagy díszoklevél.

1889. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem

1889. Brüssél i-ső díj:
Nagy aranyérem.

1889. Eszék 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

1890 Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem.

1890- Bécs két 1-ső díj:
2 nagy aranyérem. 

1891. Budapest 1-ső díj: 
Vémöki aranyérem. 

1891. Komárom: két 1-ső díj: 
Nagy diszokl. Nagy aranyérem

48 (10-10) gpQr* Árjegyzék kívánatra ingyen és bérnientve.

Közművelődés irodalmi éa műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


